A. Zaborski, Luk

Luk kolowy

130 kN

Obliczenie reakcji:
Rsa=Vp=Hp=130kN
Roéwnania sit przekrojowych:
0<a<180°
M(o) =Ry 3.5 (1 - cosar)
Q(a) = Ry sina
N(o) = - Ry cosa
0<p<90°
M(B) = Vg 3.5 (sinf - cosf +1)
Q(B) = -V cosp - Hp sinf
N(B) = Vg sinp - Hg cosp
Obliczenia zapisujemy w tabelce:
o |[MKkNm| QkN | NkN
0 0.0 0.0] -130.0
45| 1333 919 -91.9
90| 455.0] 130.0 0.0
135| 7767 919 919
180 910 0.0] 130.0
B M Q N
0 0.0]| -130.0| -130.0
45| 455.0| -183.8 0.0
90| 910.0| -130.0| 130.0

Wykresy:
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Euk paraboliczny
45 kN/m
y Tty =
1.5m ) =0 T ~
T %
v 3m 3m°

Obliczenie reakcji:
Ha =Hp =52.5kN, V5, =26.25 kN, Vg =63.75 kN
Roéwnanie tuku:
y(x)=a x> + b x +c, z warunakami: y(0) =0, y(3) = 1.5 m, y(6) =0, skad: y(x) =-1/6 X+ X
pochodna: y(x)=1-x/3=tga
Roéwnania sit przekrojowych:
0<x<3m
M(x) =26.25x-525y
Q(x) =26.25 cosa - 52.5 sino
N(x) =-26.25 sin - 52.5 cosa
3m<x<6m
M(X) = 26.25 x — 52.5 y — 45/2 (x — 3)* + 30/3 1/6 (x - 3)°
Q(x) = 26.25 cos0L - 52.5 sino, - 45 (x — 3) Icosal + 30/3 V2 (x =3)” Icosol
N(x) = -26.25 sinot - 52.5 coso, - 45 (x — 3) Isinod + 30/3 Y2 (x =3)” Isinod
Obliczenia prowadzimy w tabelce:
x[m] | y [m] o oSO sina M Q N
0| 0.000] 0.7854| 0.7071| 0.7071 0.00| -18.56 | -55.68
0.833] 0.5880| 0.8321| 0.5547| -17.50| -7.28| -58.24
1.333| 0.3218| 0.9487| 0.3162] -17.50| 8.30| -58.11
1.500| 0.0000| 1.0000| 0.0000] 0.00] 26.25| -52.50
1.333] -0.3218| 0.9487| -0.3162| 14.17| 3.56| -54.15
0.833] -0.5880| 0.8322| -0.5547| 10.83| -7.28| -67.95
6| 0.000| -0.7854| 0.7071| -0.7071 0.00] -7.95] -82.20
Sprawdzenie, czy pochodna momentu zginajacego po wspétrzednej zwiazanej z osia preta jest rowna sile
poprzecznej, np. w pierwszym przedziale:

dM(s) _ dM(x) dx

N |-

=26.25cos @ —52.5tgacos & = 26.25cos & —52.5sin & = Q(s)

ds dx ds
17.5

@ 14.17

ekstremum M

26.25

18.56
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Przyklad osi racjonalnej tuku parabolicznego
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Okreslamy réwnanie osi tuku w postaci paraboli 2. stopnia o strzalce réwnej f i rozpigtosci / oraz obliczamy
reakcje jak dla uktadu 3-przegubowego:

4 (2~ i) R =4 H _a

=——\x =—, = .
e 27 A sf
Réwnanie momentéw zginajacych ma postac:
2 2 2
M(X)ZRAX—HAy—£=q—lx—L —ﬂ(xz—lx) L L—
2 2 8f | 17 2

Jesli moment zginajacy jest tozsamo$ciowo réwny zero, to i sita poprzeczna musi by¢ tozsamosciowo réwna
zero i tuk pracuje jedynie na $ciskanie. Luk o takiej osi nazywamy tukiem o osi racjonalnej.



